

特色市集激发城市夜经济活力

作为城市消费生活的组成部分，市集、夜市、路边摊等街头经济近年来发展快速，“淄博烧烤”出圈，“天水麻辣烫”接棒，人们对充满变化的城市高性价比消费增添了新的期待。

美团数据显示，深圳本地生活服务消费居全国城市前十位。自去年跻身“消费万亿俱乐部”后，深圳今年全面实施消费扩容提质行动，不断提升百姓消费意愿。伴随消费模式的多样化，街市消费正在当地迅速崛起，成为现代化大都市的一道亮丽风景线。

知名夜市人气旺

夜幕降临，深圳这座繁忙的都市展现出另一番风情：各式各样的夜市如繁星般点缀在街头巷尾，一字排开的摊位和档口灯光交错，来自五湖四海的小吃琳琅满目，三五成群的食客或边走边买，或坐在摊位旁边吃边聊。

在深圳，不少夜市已有10余年历史，以宝安区盐田夜市、龙岗区罗瑞合夜市、福田区水围夜市等最为知名，许多市民会驱车20多公里慕名而来吃个尽兴。

“逛夜市最开心的是可以边走边吃，一路尝遍喜欢的美食。”在龙岗区罗瑞合夜市上，市民刘思宇手提一份热气腾腾的肉夹馍，正在烤串摊前挑选爱吃的小串。她表示，这里的摊位价格比较实惠，一路吃下来花不了五六十元。

知名夜市人气旺，规范运营的街边摆摊点位也大受欢迎。在龙岗区坂田街道五和伍广场旁边，一字排开的

摆摊档口，在划定的格子范围里规整地摆放着。每个摊车大小高低一致，上面贴有摊主健康证、姓名、电话及摊位主营品类等信息。见到“喜螺螺蛳粉”摊主朱磊时，他正忙着准备食材、摆放桌椅，迎接客流高峰的到来。34岁的朱磊是去年12月首批进驻五和伍广场美食摊的摊主，半年来生意越来越好，现在每天进账接近3000元，且60%是回头客。一个人忙不过来，他拉来两个亲戚助力，在附近又开了一家“分螺”摊。朱磊曾开过重庆小面、炸串、小龙虾店，但经营压力很大；如今经营食摊，前期投入仅为4万元左右，投入少、压力小、心情好，对未来生活的信心也更足了。

“随着淄博烧烤、天水麻辣烫火爆全国，‘摆摊经济’热也‘烧’到了一线城市。”哈尔滨工业大学(深圳)二十一世纪中国研究中心研究员李想表示，街边摆摊消费价格较低，能让市民享受更多实惠，是人间烟火和城市活力的体现。摆摊经营费用低，没有铺面租金和雇员工资压力，小好调头，解决了部分群众就业难题，让他们通过灵活就业度过缓冲期，蓄力再谋出路。

特色市集添新意

不只摆摊设点，创新创意氛围活跃的深圳还有一系列亲民有趣、主题多元的创意市集活动，结合本地文化、产业特色和市场需求，引入创意设计、手工制作、美食文化等元素，将丰富多彩的市集与商圈、节庆、大型文体活动结合，形成连接市民群众美好生活、多

场景多业态促进消费的组织单元。

创办于2008年的T街创意市集位于深圳华侨城创意文化园，如今已成为国内开办周期最密集、场地设施最稳定的街区型创意市集，也是深圳重要的文化创意活动品牌。“我们每月举办2期市集活动，根据地点不同设有60个至88个摊位，目前已举办了260期。”深圳华侨城创意文化园运营负责人莫舒敏表示，年轻消费者追求个性与自由，自有一套消费标准和生活方式。他们将T街创意市集与园区主理人咖啡店、文创商店、独立书店等“非标”商业场景，以及展览和音乐节等联动起来，将整个街区打造成为年轻人漫步城市、休闲娱乐的热门打卡地。

业内人士指出，市集活动贴近生活、气氛轻松，是丰富消费生活、促进经济活跃的有益补充。夜市、市集活动自带社交属性，更符合年轻消费者对不同社交消费场景的需求。同时，多频次、拼块式、小而美的户外市集通常设置在购物中心、核心商圈、创意街区，有助于为主流消费场景聚人气、引人流，进而带动多场景消费。

经过多年努力，深圳的特色市集品牌化运营管理模式已卓有成效。莫舒敏表示，16年来，T街创意市集对摊主及展销产品一直有着较高准入要求，产品应为原创或有合法授权代理，具有安全、高品质及创新创意性。市集举办期间有相应规范化管理机制，避免如擅自摆摊或拼摊、入选摊位迟到早退等影响消费体验的情况。

疏导结合尺度明

人气旺、质量高、发展长期稳定的市集、夜市、摊点等街头消费业态均具有运营主体清晰、规范严格、准入标准高的特点，切中新生代客群精打细算及社交型消费需求，在提供高性价比、沉浸式消费体验的同时，激活了城市消费动能。

不过客观来看，大部分流动摊点零散随意，存在一定安全卫生隐患，影响到正常交通出行。比如，十字路口、地铁出口、公园小区周边等人流量大的地方常有推车出摊者，有些摊车甚至挤在电动自行车停放区、红绿灯导流岛。该如何有效疏导结合，实现有序管理？对于常住人口达1700多万人的深圳而言，无疑在城市管理方面提出了更高要求。

以宝安区西乡街道永丰社区新湖路美食街为例，该街区开展信用O2O可视化街区建设，通过接入互联网实现线上线下互动，接受公众监督。永丰社区党委宣传委员麦智怡说，消费者通过“企信宝”APP扫描二维码，就可查看商家信用“家底”，对其服务进行留言评价。

有业内人士指出，尽管人们对街头经济有期待，且这种补充业态可以部分带动就业，但不同城市需因地制宜。目前，不少大城市依然明确对“摆摊经济”说“不”。对常住人口达1700多万人的特大型城市深圳而言，以有效组织和精细化管理，把握好接纳和规范的尺度，满足更多人的幸福感和安全感，是值得关注借鉴的符合新时代要求的发展路径。

(杨阳腾)

“摆摊经济”沿街为市，低成本经营，为部分群众提供了谋生出路，其涉及食品卫生、交通安全、市容市貌等方方面面，与群众的身体健康、安全出行及夜间生活密切相关。因此，需要多方携手，加强精细化管理，破除“脏乱差”的老印象，让“有序、安全”成为其新注脚。

首先，要认识到“摆摊经济”并不一定适用于所有城市。每个城市具有独特的发展背景、规划定位和管理差异，对人口密度高、交通繁忙的超大型城市来说，应审慎地多方权衡利弊。是否有必要放开摆摊，开放程度如何，需要结合不同城市的实际情况科学决策。这涉及对城市经济状况、社会需求、城市规划、交通状况、环境保护等多方面的综合考虑。只有在全面深入分析研判的基础上科学规划，才能确保“摆摊经济”与城市整体发展相协调。

其次，需要管放结合，有序为先。活色生香的街头摊位让生活气息更浓，一定程度上为高楼林立的现代化城市增添了温情，展示了城市的包容性。但“烟火气”不等于“乌烟瘴气”，以往的路边摊给环境卫生和城市治理带来了巨大压力，这也是部分城市向“摆摊经济”说“不”的原因。因此，对开放摆摊的城市来说，要系统谋划，精细监管，最好能划清摊位范围，明确经营时间、卫生标准等要求，确保摆摊设点“不挡道、不扰民”。同时，还需给予一定的灵活性和自由度，让摊主根据自身情况和市场需求经营，努力实现“烟火气”与“文明风”并行。

再次，需多方协同，各司其职。当前，一些城市虽有划定的摆摊点，但零散、流动、不合规的摆摊者不在少数。规范划定的摆摊点一般综合考虑了多方因素，“不堵路、不扰民”是先决条件，但划定的点位不如地铁口、十字路口等地人流量大。基于当前城市管理倡导柔性执法、文明执法的现实情况，许多城市出现执法人员和摊贩“立场不同但彼此勉强理解”“你来我走，你我再来”的局面，颇有些令人无奈。人性化的管理有助于促进社会和谐稳定，但也需要以严明的法律制度保障社会秩序。从服务和满足绝大多数市民顺畅出行、幸福生活的角度来讲，城市管理和综合执法、市场监管管理、交警等部门需要联手，在管与放之间找到平衡，破解当前“多头、碎片”的监管困境，形成规范化、长效化的管理机制。

此外，摊主需要自觉遵守规定，确保经营活动的合法性和安全性，降低对城市环境和其他市民的影响。同时还要加强宣传和教育，提高大家对“摆摊经济”的认识和理解，有关部门鼓励群众积极参与监督，共同营造文明有序的城市环境，真正让摆摊成为城市美好生活的写照。

(经济日报)

图片新闻

精彩夏日 丰富市集

每逢假日，漫步在城市的街头巷尾、商圈广场，美食街人潮涌动，路边摊飘香四溢、户外市集丰富精彩……人们放缓忙碌的脚步，选购点亮心情的钟爱之物，与三两好友在斑斓夜灯下畅饮欢聚，在轻松愉快的氛围中拂去疲惫，积蓄能量。快节奏的现代化大都市因此平添了浓浓烟火气和人情味。



游客正在内蒙古乌兰察布市集宁区康泰惠民园交易中心的夜市购物



泰山夜市人流如织



消费者在山西新星市天街步行街品尝美食

图片来源：齐鲁亮点 乌兰察布新闻网 第十三师新星市融媒体中心

无序“烟火气”扰民

近段时间，夜市经济逐渐活跃起来，在为各城市增添生活气息的同时，也为夜市周边的居民带来了烦恼。陆续有群众通过人民网“领导留言板”等平台反映，一些市区里的露天烧烤摊由于缺乏环境卫生意识，未能顾及周边居民的正常生活，带来了油烟污染、噪声扰民、堵塞交通等问题。

城市里的“烟火气”造成对周边居民的困扰，各地城市管理相关部门接诉即办，及时开展现场检查调查，现场督促整改，进行普法教育，妥善解决居民身边的“烦心事”。

“现场整改+普法教育”减少“油烟污染”

在近期有关露天烧烤的留言中，群众常提到的问题是油烟污染。由于很多烧烤店铺都开在居民楼底商或居民区附近，油烟侵入生活区引起附近居民的普遍反感。

“晚上烧烤烟雾露天直排，没有净化设备。住在附近都不敢开窗，即使窗户关闭也偶尔能闻到油烟味，阳台晾晒的衣服也被油烟薰出油渍。”广东省深圳市宝安区有群众反映烧烤店油烟直排问题。

收到留言后，当地执法人员抵达现

场检查。“检查时该店铺正常营业，产生油烟的设备为露天烧烤台，未配套油烟净化设备，对此，执法人员现场责令该店负责人配套安装油烟净化设备，减少油烟扰民情况。”最终，执法人员对商家进行了普法教育，并下发《责令改正违法行为通知书》，现场要求立即整改到位。

“楼下经营着一家烧烤摊，每天傍晚开始摆摊经营，产生大量油烟，也未见采用任何净化油烟措施及设备。”辽宁省沈阳市铁西区有群众反映，该烧烤店“味道大”、扰民。

铁西区执法人员现场调查核实后，发现情况属实，随即要求商家整改。相关部门在留言回复中表示，将加大对该区域的巡查和整治力度，形成长效管理机制，防止问题反弹，发现问题将及时查处。

“接诉即办+摊主尽责”防范“噪声扰民”

除了油烟问题之外，露天烧烤普遍存在的另一问题是夜间经营时存在大声喧哗等扰民行为。

“最近小区大门口沿街路边突然多出很多烧烤和小炒的摊位，直到深夜还有人在摇骰子、划拳喝酒，还不时有啤

各地出实招“归置”

酒瓶倒地的声音。”福建省泉州市安溪县有群众反映，小区大门口的烧烤店夜间经营影响了沿街楼栋居民休息。

当地接到投诉后，安溪县城市管理行政执法局执法人员多次前往现场，要求摊主督促客人夜间不喧哗、不吵闹，不得影响周边群众的日常休息；营业结束时，要将营业物品予以清理，并做好卫生保洁工作。

“楼下经营着一家烧烤摊，每天傍晚开始摆摊经营，产生大量油烟，也未见采用任何净化油烟措施及设备。”辽宁省沈阳市铁西区有群众反映，该烧烤店“味道大”、扰民。

铁西区执法人员现场调查核实后，发现情况属实，随即要求商家整改。相关部门在留言回复中表示，将加大对该区域的巡查和整治力度，形成长效管理机制，防止问题反弹，发现问题将及时查处。

“接诉即办+摊主尽责”防范“噪声扰民”

除了油烟问题之外，露天烧烤普遍存在的另一问题是夜间经营时存在大声喧哗等扰民行为。

“最近小区大门口沿街路边突然多出很多烧烤和小炒的摊位，直到深夜还有人在摇骰子、划拳喝酒，还不时有啤

众留言后，发现商家确实存在占道经营情况，要求店主停止违规占道经营行为，并安排执法人员加强对该位置的巡查，避免发生新的商户占道经营问题。

“这边的两个烧烤店长期占道经营，桌椅板凳雨棚等经常摆在物业规划的黄线外，影响小区里面及周边居民过路行走。”四川省成都市双流区有群众也在留言中反映了类似的情况。

成都市双流区人民政府西航港街道办事处安排人员到达现场查看，发现有两家商铺存在将桌椅板凳遮阳雨棚摆在物业规划黄线外经营。工作人员现场要求两家商铺立即整改，退回到黄线内规范经营，并要求物业加强监管。随后，工作人员再次对两家商铺进行“回头看”，现场未再发现超出规划黄线摆摊经营的问题。

“感谢及时处理，可以睡个好觉了！”不少群众在留言反映问题得以妥善解决后留下了“五星评价”。各地群众通过“领导留言板”提供问题线索之后，城市管理部门第一时间奔赴现场开展检查调查，高效进行现场督促整改，让夜间经济规范有序、绿色发展。

(人民网)

六成消费在夜间，热度或将持续到10月中旬

高温催“热”夜间经济

“没想到周末都有这么多人，我排了半个小时的队才上了船。”5月下旬，一位来自北京的游客在成都体验过“夜游锦江”项目后向记者感叹，晚上游览的人太多了。

随着日间气温升高，舒适的夜游又成为一些游客的最爱。去哪儿大数据显示，5月以来，全国景区夜间门票销量环比4月增长了逾1倍。其相关负责人告诉记者，每年5月前后，全国各地不少景区都会开放夜游项目，以吸引游客，进一步放大夜间消费，这已经成为每年夏季文旅市场的一个亮点。随着暑假临近，许多主题乐园也会开启夜游模式，预计今年夜间消费热度会一直持续到10月中旬左右。

无缝对接日间景区“关门后”时间

从5月中旬开始，四川盆地迎来了连续高温天气，成都日间最高气温屡次突破33℃。与白天的高温形成对比的是，晚上室外凉爽宜人。近日，记者在晚上走访了成都的“夜游锦江”“东郊记忆”等项目和景点，发现游客众

六成消费在夜间

去哪儿数据显示，5月多地进入初夏时节以来，多个景区及公园开放夜游项目。如北京雁栖湖景区调整夜游开放

时间至晚上10点，洛阳龙门石窟开启夜游，上海世纪公园24小时开放，包括南京中国科举博物馆、南京市民俗博物馆等大量博物馆也开放夜游，吸引游客感受不一样的“博物馆奇妙夜”。

另外，江苏发起了“苏新消费·夏夜生活”主题促消费活动；四川眉山打造了东坡水街，每逢节假日晚上都人满为患。夜游消费如何创新也是一些地方努力的方向，比如东坡水街里面沿河设置了K歌舞台、文艺表演、相亲节目等引流项目，晚上成功吸引游客挤满河岸。

夜间文旅规模持续扩大，得到了很多认可。今年1月，文旅部公布了总计



夜游成都的游客众多

102个第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。北京石景山区首钢、天津滨海新区航母主题公园、山西晋城市“梦回长平”夜城、内蒙古鄂尔多斯市康镇等名列其中。至此，已经有345个国家级夜间文化和旅游消费集聚区。

其实不只是文旅领域，夜间消费在整个居民消费中都有举足轻重的作用。商务部发布的城市居民消费习惯调查报告显示，60%的居民消费发生在夜间。如何打好夜间经济这张牌的同时体现区域特色，成为各地的发力重点。

(中国经营报)

观察